

С ДНЕМ ПОБЕДЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 19 [1846] ● Вторник, 6 мая 1986 г. ● Газета издается с 1940 года ● Цена 1 коп.

НИЗКИЙ ВАМ ПОКЛОН, ФРОНТОВИКИ!

ДОБЛЕСТЬ ГВАРДЕЙЦА

Это было в феврале 1944 года. Наши войска завершали грандиозную наступательную операцию в районе Корсунь-Шевченковского, добывая крупную группировку противника, попавшую в

котел. С восходом солнца наступила оттепель. Сугробы в лесу посерели. Под ногами чавкал подтаявший снег. Вокруг шел бой. Но на командном пункте полка было пока тихо. Пока. Но уже вскоре с дозорного поста передали: «Немцы! Идут!».

Как выяснилось потом, в расположение КП вышла пытавшаяся пробиться из котла большая группа головорезов из мотобригады СС «Волония».

Фашисты приближались. По ним хлестнул ливень огня. Они бросились враспынную и залегли.

— Нас (это были полковые разведчики) было около десятка, — рассказывает Юрий Иванович Наклонов, тогда еще лейтенант и адъютант командира полка, — фашисты атаковали непрерывно. Мой ручной пулемет раскалился так, что то и дело его приходилось остужать снегом. Кончались патроны, у каждого оставалось по одной-две гранаты.

К концу дня натиск гитлеровцев стал ослабевать, а затем они и вовсе затаились. Вдруг с левого фланга послышался возглас: «Немцы!». Видно, до полной темноты фашисты решились на отчаянный штурм. Под покровом сумерек подкрался незамеченными, а затем рванулись в атаку, во весь рост, стреляя на бегу.

Мы встретили их гранатами и



Гвардии лейтенант Ю. И. Наклонов [1945 г.]

прицельным огнем. Я был на левом фланге, где немцы наседали особенно яростно. В самый последний момент метрах в десяти перед собой заметил эсэсовца. Тот успел метнуть гранату. Я услышал сухой треск, ощутил толчок горячий удар воздуха и на несколько секунд потерял сознание.

Первое, что увидел Наклонов, очнувшись, — расщепленную березу. Это она заслонила его от осколков.

Через несколько секунд он был уже в гуще рукопашного боя. Разведчики дрались отчаянно: прикладами автоматов, ножами, саперными лопатками. Откуда-то сбоку Наклонов услышал: «Лейтенант!» Резко обернулся. Увидел занесенный над его головой тесак и глаза эсэсовца, полные звериной злобы, ощутил смрадный запах шнапса.

Доля секунды решила исход поединка.левой снизу — в квадратную челюсть, ногой в живот — враг на снегу. Но словно изпод земли вырастает еще один фашист. Наклонов успел увернуться от тяжелого кулака, но тут же получил скользкий удар в живот. «Спокойно...». Улучив момент, перехватил вытянутую руку, резко дернул на себя и бросил фашиста на землю...

ный бой, израненные разведчики, не в силах держаться на ногах, сидели на снегу.

Позже, когда отошли немного от боя, Юрий Иванович, оглядевшись вокруг, вновь увидел картину, отмеченную в пылу схватки только мельком: разнесенные в щепки ветви молодой березки. Совсем немного — считанные недели — не дождалась она весеннего рождения почек, сладостной капели березового сока... И он понял, что картина эта останется в памяти навсегда. Навсегда? Надолго ли? Суждено ли самому дожить до победного дня? Кто мог тогда знать, что войне отлучено бושевать над землей и нести свои беды людям еще четвереста с лишним (400 с лишним!) дней, каждый из которых — смертельный бой...

Когда подошли наши, были удивлены: «Молодцы, разведчики! Ну и накрошили!».

За этот бой Ю. И. Наклонова наградили орденом Красного Знамени.

А первой боевой наградой была медаль «За отвагу», врученная за участие в боях на Северском Донце, в 1943 году. Полк штурмовал тогда один из участков обороны противника. Они, недавние курсанты военного училища, досрочно выпущенные в звании сержантов, держались вместе. В одной деревушке попали, как говорится, «в переплет»: оказались под пулеметным обстрелом немецкого танка, бившего из-за угла хаты, метров с 70-80-ти. Однако не растерялись ребята. Развернули оказавшееся рядом брошенное, с разбитым прицелом 45-миллиметровое орудие. Ориентируясь по стволу, Наклонов навел пушечку, несколько раз бабахнули по танку. Били удачно. Пулемет замолк, танк покатился за хату, но на ходу успел сделать несколько залпов по атакующим курсантам. Осколком снаряда Наклонов был ранен, но бой продолжался.

Почти весь боевой путь Ю. И. Наклонов прошел в составе 122

[Окончание на 2-й стр.]



День советской печати — это праздник не только профессиональных журналистов, но и многих и многих их помощников — общественных корреспондентов.

В авторском активе институтской газеты «За физкультурные кадры» — десятки нештатных авторов. Активизируется у нас выпуск стенной печати. Энтузиасты многотиражной и стенных газет во многом способствуют выполнению главной задачи института — подготовке всесторонне развитых специалистов. Хорошо потрудились они в дни подготовки и проведения XXVII съез-

5 мая страна отметила

День советской печати

БОЕВОЙ АКТИВ

да КПСС, а сегодня вносят свой вклад в выполнение намеренного партийным форумом.

Группа студенческих корреспондентов была отмечена недавними денежными премиями. Это

третькурсники педагогического факультета Н. Слуцкая, С. Ивашева, Э. Шамилова и Е. Рябова и четверкурсница спортивного факультета Н. Лямина. Многие другие наши общественные корреспонденты также достойны быть отмеченными за свою трудную бескорыстную работу. Большое спасибо им за их труд.

Новых вам успехов в корреспондентской работе, товарищи!

ПОДВИГ НАРОДА БЕССМЕРТЕН!

ЛЕСГАФТОВСКАЯ ЗАКАЛКА

Многие студенты и выпускники нашего вуза служат в настоящее время в Советской Армии.

Осенью прошлого года стал воином выпускник института Андрей Красавцев. Сейчас Красавцев — рядовой мотострелковой части. Несколько месяцев назад был призван в армию другой наш воспитанник — мастер спорта Леонид Рябухов. Он пишет нам о том, что высокий уровень физической подготовки помог ему быстро привыкнуть к распорядку армейской жизни...

Где бы ни находились наши питомцы, огромным подспорьем для них остается нравственная и физическая закалка, обретенная в стенах института, в славном коллективе лесгафтовцев. Она помогает им быть всегда на высоте.

А. СОЛТАН,
член комитета ВЛКСМ инсти-
тута

«НЕ ЗАБЫВАЙ РОДНОЙ ВУЗ»

Ряд наших студентов, призванных в ряды Советской Армии, получил в феврале письма из института, в которых говорится: «Редакция газеты «За физкультурные кадры», комитет комсомола института и студенческий профком поздравляют тебя с Днем Советской Армии. Желаем тебе здоровья и бодрости, успехов в армейской службе и учебе.

Не забывай родной вуз... Напиши нам о себе. Как тебе служится, как проводишь свободное время, занимаешься ли спортом?»

Нами получены несколько писем от этих ребят. Часть из них мы публикуем сегодня.

Т. НЕВРЮЕВА

КАК ТЕБЕ СЛУЖИТСЯ?..



Воинскую присягу принимает выпускник института Л. Рябухов.

Страничка Воина

СТАРШИНА — ВО ВСЕМ ВЕДУЩИЙ

В войсках Закавказского Военного округа проходит службу студент нашего вуза Рагиф Мамедов. Недавно на имя секретаря комитета ВЛКСМ института пришло из тех краев письмо. «Старший сержант Мамедов, — говорится в письме, — является старшиной нашей роты. Его подчиненные и командование подразделения относятся к нему с уважением.

Рагиф много рассказывает о своем институте. Его рота сейчас одна из самых спортивных в части, и это, в основном, благодаря ему: Мамедов сумел прямо-таки увлечь нас спортом.

Рагиф шлет своим товарищам по институту солдатский привет.

И. КОЛЫГИН,
секретарь бюро роты».

Мы — организаторы спорта

В ноябре позапрошлого года я был призван в ряды Советской Армии. Сложилось так, что служил в разных частях, в разных концах страны. Но где бы ни находился, всегда думал о спорте, использовал для тренировок любую возможность. Причем целью было не столько поддержание спортивной формы (хотя и об этом приходится думать), сколько желание вновь ощутить радость движения.

Известно, что поначалу армейская служба дается нелегко, многое непривычно. Но о спорте я не забывал.

Служил в частях, где были неплохие условия для занятий спортом: оборудованные спортзалы, необходимый инвентарь. Но вот попал в отдаленный гарнизон, где не было практически ничего. Но я тут же продолжил свои занятия.

Шло время, и у меня появились друзья, последователи. Немало было сделано нами и для улучшения спортивной базы части. На субботниках совместными силами был построен спортивный городок, оборудован спортзал с простейшими тренажерами. Стали проводиться первенства части по футболу, легкой атлетике, теннису, гиревому спорту.

Вот как важен бывает первый толчок. В результате твои товарищи не сидят в казарме по вечерам, не выдыхаются уже на первых километрах марш-броска.

Многим нашим студентам еще предстоит надеть армейскую форму. И кому, как не им способствовать развитию спорта в армии, приобрести к занятиям спортом своих товарищей.

Ефрейтор А. ВЯЗЬМЕНСКИЙ

РАВНЕНИЕ — НА ВОИНОВ ЗАПАСА

В Конституции СССР записано: «Воинская служба в рядах Вооруженных Сил СССР — почетная обязанность советских граждан». В этом году к нам в группу пришли ребята, отдавшие этот свой долг Родине. Все они служили в разных местах — в Сибири, Казахстане, Прибалтике... На первых порах приходилось им трудно. Но они не пали духом. За годы службы молодые воины окрепли, возмужали, у них выработались свои взгляды на жизнь. Многие из того, что узнали в армии и чему научились, пригодились им здесь, на «гражданке». Ведь на первых порах учебы им тоже приходилось нелегко. Умение в нужный момент собраться, сосредоточиться помогло им сдать экзамены успешно. Преобладающее большинство из них получили оценки 4 и 5.

С их приходом в жизни группы произошли изменения. Ре-

бята, не служившие в армии, подтянулись, стали более ответственно относиться к себе, к своим поступкам. В результате влияния бывших армейцев А. Кузнецова, Ю. Москвина, В. Резника, С. Кудесова улучшилась дисциплина, общественная и политическая работа в группе.

Их усилиями был наведен порядок на нашем этаже общежития, в результате чего группа уже второй раз подряд заняла 3-е место в соревновании по соблюдению порядка. Мы выпускаем стенгазеты, оформляем информационные стенды, что раньше было для нас целой проблемой. Наши воины запаса готовят и службу в армии молодых своих товарищей. Своим примером они вдохновляют других, невольно заставляя равняться на лучших из них.

А. ПИСКУН,
студент 7-й группы II курса
тренировочного факультета

ДОБЛЕСТЬ ГВАРДЕЙЦА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

полка 41-й гвардейской стрелковой Корсунско-Дунайской ордена Суворова дивизии. Боевое крещение получил под Сталинградом. Завершающими в боевой биографии дивизии были штурм Вены, бой в Австрийских Альпах. В апреле 1945 года гвардейцы 41-й несли в освобожденном городе караульную службу, наводили здесь порядок, вылавливали прятавшихся эсэсовцев. А 22 апреля — снова марш на запад, в район передовой.

Приближался Первомай. Бои шли уже в Берлине. Накануне пришло сообщение о присвоении звания Героя Советского Союза командиру 122-го гвардейского стрелкового полка подполковнику Н. И. Климову.

Отступая, фашисты перекрыли горные дороги. Нужно было уточнить боевую обстановку, и командир 1-й роты гвардии лейтенант Ю. И. Наклонов получил задание — взять «языка».

Поиск решили провести перед рассветом. И вот, словно по заказу, в низинах повис туман. Разведчики двинулись вперед. Наклонов полз первым в группе захвата. Недалеко от вражеского окопа поднялись, чтобы равном достичь его. Но тут же в упор ударила трассирующая очередь вражеского пулемета. Быстро залегли и дали залп из автоматов по вспышкам выстрелов. Фашистский пулемет умолк. Бросились вперед, захватили раненого пулеметчика и под огнем доставили его в расположение полка.

После войны Юрий Иванович окончил Военный институт физической культуры и спорта имени В. И. Ленина. Был адъюнктом, преподавателем, защитил кандидатскую диссертацию. Много времени отдавал спорту. В 1950 году стал первым чемпионом Вооруженных Сил СССР по офицерскому многоборью. Удачно выступал в соревнованиях по гимнастике, фехтованию, плаванию, стрельбе, преодолению полосы препятствий. Затем несколько лет был начальником кафедры, где наряду с другими дисциплинами курсанты овладевали приемами рукопашного боя.

Ю. И. Наклонов хорошо знает как организатора, художника-конструктора многих массовых выступлений армейских атлетов на крупнейших спортивных праздниках, в том числе и на Спартакиадах СССР и Спартакиадах дружественных армий. Есть его вклад и в подготовку праздников открытия Олимпиады-80 и XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. Там, например, использовалось сконструированное Наклоновым приспособление в виде модели атома для одного из эффектных номеров — одновременного выпуска над полем Лужников двух тысяч голубей, взмывших в мирное московское небо.

В редкие часы досуга Юрий Иванович рисует для друзей. Его излюбленная тема — спорт. Большим успехом пользуются его рисунки — юмористические, жанровые... (Один из них мы ис-

пользуем сегодня для оформления данного очерка).

«Вспоминую годы учебы в Военном институте физической культуры, — рассказывал один из учеников Юрия Ивановича. — Занятия по прикладным видам спорта, и в частности по рукопашному бою, запомнились на всю жизнь. Их проводил полковник Ю. И. Наклонов — стройный, подтянутый, энергичный офицер. Мы, слушатели КВИФКа, старались походить на него». Эти свои качества Юрий Иванович, ныне доцент кафедры гимнастики нашего института, сохранил и сегодня. Свои опыт, знания ветеран Наклонов щедро отдает нынешним ученикам.

В. СТЕПНОВ



Рис. Ю. НАКЛОНОВА

Интернациональному долгу — верны

По инициативе комитета комсомола института состоялась встреча с бывшими воинами ограниченного контингента советских войск в ДРА. Наших гостей было трое: Николай Юреску, ныне студент ЛГУ, награжденный медалью «За отвагу», Нина Шарунова, старшая медсестра детской поликлиники, Андрей Борисенков, инженер.

Служили они в разных местах ДРА и там никогда не встречались. А познакомились, уже вернувшись, в клубе «Интернационалист», основная задача которого — рассказывать о том, как советские воины выполняют в Афганистане свой интернациональный долг, какую большую жизненную школу проходят они за это время. Клуб проводит встречи с рабочей и учащейся молодежью. Во встрече участвовал член парткома института, ветеран Великой Отечественной войны профессор Л. А. Королев.

В трудных боевых условиях ребятам помогла спортивная закалка, полученная до службы в армии.

— Медсестры в госпитале, — сказала Н. Шарунова, — почувствовали, что без постоянной спортивной тренировки им не обойтись, и решили вставать за час до подъема и бегали, играли в волейбол и т. д. Проводились и спортивные соревнования. Там день за днем становились они зрелыми людьми. Отметалось все мелкое, пустое, осознавалась

важность главного, что составляет наш советский, образ жизни. Своей истинной, великий смысл обретали для них понятия «долг», «дружба», «честь», «Родина».

Участвовать в боевой операции, где каждая минута — риск, считается поощрением.

В одном из боев Николай был ранен.

Наши гости говорили о том, как важно уметь быстро оказать помощь товарищу, раненному в бою. Этому должен научиться каждый.

У демократического Афганистана еще много проблем. Одна из них — ликвидировать неграмотность. Простые люди, крестьяне этой страны понимают, что их настоящий друг в построении новой жизни — это Советский Союз.

Жизнь в ДРА постепенно нормализуется. В Кабуле поднимаются целые районы, построенные советскими строителями и названные советскими. Правительство ДРА делает все, чтобы афганский народ жил с каждым днем лучше.

В нашем институте тоже учаются студенты, которые, находясь в рядах Советской Армии, выполняли свой интернациональный долг в ДРА. И звание студента-лесгафтовца они поддерживали с честью.

В. ПОЗНЯКОВ,
преподаватель кафедры спортивной медицины, член комитета ВЛКСМ института